

一个区,涌现1位全国道德模范、3个全国道德模范提名奖、31位“中国好人”、33位“湖南好人”,居全省前列——

开福区里好人多

湖南日报全媒体记者 龚柏威
通讯员 易海军 王一聪

长沙城北开福区,浏阳河在此注入湘江。

当新时代文明建设的春风拂过,一颗颗“崇德向善”的种子悄然发芽、破土、拔节生长……

一组来自省文明办的数据显示:截至今年3月,开福区有1位全国道德模范、3个全国道德模范提名奖,31位“中国好人”、33位“湖南好人”和120位“长沙好人”。

“数量居全省前列,开福区是名副其实的‘好人之城’。”省文明办相关负责人说。

好人大本营

在开福区,“好人大本营”是一个既让人温暖又令人尊敬的志愿者团队。团队中所有成员均是道德模范、各级好人。

今年60岁的余柳英是“好人大本营”的发起者之一,她是2012年敬业奉献“中国好人”。

2016年3月,“好人大本营”成立。当时,余柳英是开福区望麓园街道荷花池社区书记、主任。她所在的社区有3个“中国好人”。余柳英发现,群众中棘手的工作,由“中国好人”去做,往往会产生事半功倍的效果。

“大家信赖好人,可让他们发挥更大作用。”余柳英说,搭建“好人大本营”平台,彼此交流、定期活动,个人还可成

立工作室,吸纳志愿者,将好人当成一项终身的事业。

开福区荷花池生鲜市场曾经脏乱差,如今却是老长沙地标式的网红菜市场。“这多亏了‘好人大本营’。”蔬菜摊主侯建华告诉记者,2年前,余柳英和20多位好人组成志愿者队伍进驻市场,每天在市场内定点督导,引导大家参与卫生行动,落实食品安全,开展诚信宣讲。老市场焕发新生,处处洋溢着有序、文明、诚信的经营氛围。

好人自建的志愿服务团队,在文明春风里蓬勃生长。“中国好人”邓学东成立个人工作室,先后孵化了“先锋讲师团”“先锋管家团”等服务品牌,年服务群众万余人次。“中国好人”张卫社和苏珊成立中南大学湘雅医院“好人工作站”,每年抢救危重孕产妇达2000余人……

“如果说,一个好人是一株盆景,我们更希望通过努力,形成一道靓丽的风景线。”余柳英说,迄今,“好人大本营”衍生了10个工作室、上百个学雷锋志愿服务品牌。

深入群众 润物无声

不久前,在开福区秀峰街道湘民社区,举行了一场“党员进社区”垃圾分类宣传活动。与会者为社区居民、家长代表、学校老师。2位好人代表受邀参加,并讲述自己的故事。

“今后,我要带着孩子一起参与社区志愿服务。”家长代表李建军说,听完好人家代表和老师的发言,他对志愿服务在

孩子教育中所起的作用理解得更深了。

湘民社区党总支书记章丽霞说,这是所有与会家长的心声。会上,各方协同成立“家校共育”志愿服务小组。会后,立即开展首次志愿服务行动,到小区各家各户,宣传“垃圾分类”知识、介绍分类技巧。

以润物无声的方式,坚持在群众中播撒新时代文明实践的种子,开福区大力营造道德清风扑面而来的氛围——

建立好人馆、家风馆、好人主题公园,整合24小时自助图书馆、城市驿站为新时代文明实践所、站、基地;

建立自下而上的推选机制,把视角对准普通市民,发掘“平民英雄”,严格按照群众推荐、民主投票等程序规范评选;

把先进典型的事迹编成舞台剧、话剧等,通过巡回演讲送入机关、企业、学校、街道;

全区征集“潇湘家书·开福篇”,精选家书178篇,集结成册。用平实、深情的语言,讲述白衣天使的最美逆行,扶贫干部的攻坚决心。

在开福区的大街小巷,总能见到红马甲的身影,他们在学校门口劝导交通,在医院里服务病患,为社区群众送上表演……目前,开福区有277支志愿服务队,243个学雷锋志愿服务品牌,全区志愿者近10万名。

让好人有好报

坐落在浏阳河畔、栖凤路上的开福好人馆是全省首个区级好人馆、省级社

会主义核心价值观建设示范点。

馆内展厅面积千余平方米,展陈全区各类先进典型事迹。开馆4年多,共计接待各类游客约40万人。附近居民刘绍娥经常会带子侄们来看看,“要让孩子们从心底里尊敬好人,向好人们学习。”

“做好事不图回报,是开福区好人的品格,让好人有好报,是党委、政府的责任。”开福区文明办副主任张婷婷说,让好人们感觉被需要,被重视是精神回报。

开福区下拨专项经费将全区先进典型事迹制作成台历、录制成声音故事,多媒体、多渠道传播,举办“崇德开福”等大型文化活动,邀好人代表作为嘉宾出席。对突出的典型人物优先推荐提名人大代表、政协委员。

物质上的激励同样不缺位。开福区制定《开福区礼遇帮扶道德模范和“身边好人”实施方案(试行)》,从医疗、低保、就业、救助等方面对生活困难的先进典型人物给予帮扶。每年,组织先进典型到医院体检,送上好人公交卡,赠阅2份报纸。

江滨社区的马玲已年过7旬,退休后积极投身志愿服务,组织成立了玫瑰园爱心先锋志愿服务队,带领着志愿者们先后成立夕阳红护学岗、小区事务管理岗等。马玲先后获评“长沙好人”“湖南省最美抗疫志愿者”等多项荣誉,眼下正在申报“全国最美志愿者”。

“收获这些荣誉,是一种精神回报。我的生命在步入夕阳时依然能焕发光彩,是多么幸运而又幸福啊!”说话时,马玲脸上带笑,眼中闪光。

湖南最美资助人

毛顺涛:

以己为桥,爱润贫困生



2月24日,毛顺涛在上课。
湖南日报全媒体记者 刘跃兵 摄

爱心抚慰,帮助贫困生健康成长

2月27日,毛顺涛来到村口,小芝的奶奶已经在等他。

7年前,小芝的父亲因病去世,母亲杳无音信,家里剩下她与哥哥小飞和年过七旬的奶奶。

从那时起,毛顺涛联系爱心人士,对兄妹俩进行资助。他还意识到,兄妹俩更需要爱的抚慰。

小飞曾经有一段时间留长发,不去学校……毛顺涛一次次在校园与官马道的山道间往返,找小飞谈心。

终于,小飞的思想开始转变。毛顺涛带着他剪掉长发,重新回到学校。通过努力,小飞考上了衡阳市某高级技工学校。

今年开学以来,小芝学习不在状态。毛顺涛主动给她讲解知识点,直到她完全弄懂才放心离开。

当天下午,毛顺涛又马不停蹄来到冷水滩区某幼儿园,看望5岁的小锋。小锋姐弟俩都是毛顺涛联系爱心人士进行资助。

从最初联系资助黄泥塘镇的贫困学生,到帮助祁阳县各乡镇贫困生,以及冷水滩等地的贫困生,毛顺涛不辞辛苦,让更多贫困学生得到帮助。

祁阳县黎坪镇某村三姐弟的父亲因病去世,母亲不幸罹患癌症,毛顺涛联系爱心人士,为他们空荡荡的家买来家具、家电,有了一丝生气。此后,他经常走访,三姐弟变得阳光开朗,对未来充满了信心。

祁阳县某中学学生小远的父母因病去世,姐弟俩与年迈的爷爷奶奶生活。毛顺涛联系到爱心资助,经常辅导他们学习,姐弟俩成绩优异……

14年来,在毛顺涛的关爱下,一批批贫困生健康成长,考上天津大学等高等院校。

记者手记

尽己所能传递爱心

刘跃兵

黄泥塘镇一中是祁阳县最偏远的乡村学校,从县城到学校,道路曲折,将近两小时车程。这里与衡阳市祁东县、常宁市交界。

毛顺涛在黄泥塘镇一中扎根21年,自费走访贫困学生,联系爱心人士,让他们感受到社会的温暖,改变了人生轨迹。

毛顺涛的善举,基于他对乡村教育事业的热爱和执着,源于他不忘初心、爱岗敬业。

乡村校园里,需要更多的“毛顺涛”。一个人发出的光芒很微弱,但如果人人都尽自己所能,做爱的传递者,发出正能量的微光,必将汇聚成灿烂的星河,使我们的社会更加温暖、和谐。

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

小病不出村 乡里有“名医”

新华社记者 魏婧宇

69岁的刘玉琴患有糖尿病,以前看病要由家人陪着去80多公里外的县医院,往返一趟至少需要两天,如今她走十几分钟到村卫生室就能接受“本土名医”的治疗。

2019年起,在刘玉琴的家乡内蒙古自治区兴安盟突泉县,优质医疗资源下沉到基层,一批“本土名医”充实到乡镇卫生院、村卫生室,村民们的小病、常见病在家门口就能得到治疗。

刘玉琴因为糖尿病并发症而全身浮肿,每天上午都要到突泉县宝石镇宝龙村卫生室进行针灸治疗。“扎针一个小时,不耽误中午回家干农活、做家务,比去县里医院省事多了。”刘玉琴说。同在宝龙村卫生室进行治疗的,除了宝龙村的几名村民,还有邻村慕名而来的患者。村卫生室的李朝辉医生是突泉县培养的首批“本土名医”,因针灸技术过硬深得村民信赖。

“县里实施‘本土名医’计划后,两次送我外出进修,大大提升了我的诊疗技术,针灸治疗能更好地发挥作用。”李朝辉说,以前村卫生室一天只有三五个人来看病,现在等待针灸的患者从早排到晚,自己忙不过来又雇了三名医护人员。

刘玉琴是村民健康的“守门人”,突泉县对村医队伍进行能力提升,针对糖尿病、高血压、骨关节病、慢阻肺、心脑血管疾病五类地方常见病培养“本土名医”,解决村民日常就医需求。

李朝辉说:“如今村卫生室都按照门诊化管理,还有专家门诊对村卫生室进行监督和指导,看病、购药都更加规范了。”

(新华社呼和浩特3月15日电)



贴心服务暖民心

3月15日,吉首市马颈坳镇生态茶园,党员志愿者在帮助结对“亲戚”采摘春茶。今春,该市6700余名党员干部走基层、赴一线,到田间地头、茶园苗圃,结对帮扶11000余户农民谋产业、备春耕,做群众的贴心人。

姚方 翟橙 摄影报道

技术能手显担当 校企携手育精英

培养中,为学、为事、为人处事示范。

庹前进是团队所在教师支部的党支部书记,该党支部为“全国党建样板支部”,龙定华所在团队楚天科技企业文化品牌享誉全国,校企双方通过优质资源整合,大师引领示范,积极推动企业文化融入课程,实现了跨学科、跨领域的协同创新发展。

强化类型特色

塑造职教课堂崭新生态

校企双方聚焦我省医疗装备制造产业急需的焊接工匠人才培养,将教学和生产深度耦合,在楚天科技厂区设立企业学区,开设工艺编制教学区、VR虚拟仿真区等五个教学区。教学团队围绕“新冠疫苗关键装备”焊接生产,构建了“架-管-罐-箱”典型结构焊接能力递进的四大教学模块,实施“错峰教学、云约定师”弹性教学,依托校企“双导师”开展“工单课堂”教学,推行以“提级定薪”为举措的学徒制教学评价,构建了“半工半读”的学徒育人模式,着力解决中国特色学徒制实现了有效对接。

数字科技赋能

学生核心技能显著提升

团队将教学紧密对接生产流程,学生在企业生产线上学习,在真实车间做真实产品。校企教师在现场全程对学生进行技术指导与素质考核。团队创新引入了VR虚拟焊接技术、等离子焊接技术,将数字科技应用到教学中,实现了虚拟现实技术与焊接教学有机融合,熔炼学生职业核心技能。据楚天科技人力资源部负责人介绍,通过VR虚拟焊接、等离子技术实训,学员班焊工证、压力容器特种作业操作证获证率分别提升了27.5%和19.3%,有效促进了学生从学徒到员工的转岗率,“供与需”之间实现了有效对接。

新湘评论
中国共产党湖南省委员会主办
编辑出版:新湘评论杂志社



邮发代号:42-1
网址:www.cnxpl.com

2022年第06期(总第330期)3月16日出版 要目

打造湘西人才集聚“强磁场” / 刘章宇
调查
加强退役军人人才资源开发的调查与思考 / 唐勇先
朱晓波:“寻宝”新能源 / 胡雅南 陈文娟
龚意成:以匠心致初心 / 佟秋月
湘江时评
聚天下英才而用之 / 张勤繁
让青年人才挑大梁当主角 / 刘林翔
为人才发展“放权”“松绑” / 吴金
研究思考
坚持把人才工作摆在更加重要位置 / 傅永超
为高质量发展提供有力人才支撑 / 苏红林
用好人才第一资源 激发产业第一动力 / 邹昊
经典赏析
大量吸收知识分子 / 毛泽东
国家发展靠人才 民族振兴靠人才 / 杨柳
芙蓉国里
一条激流激扬楚辞骚韵 / 舒新宇
红色记忆
诉求:中国愿望(二) / 陈晋
橘子洲头
可怜多少父母心 / 梁衡
古代廉吏的“拒礼诗” / 蒋伟
放言
努力留下无悔的奋斗足迹 / 辛声
学史
必须抓好后继有人这个根本大计 / 毛胜
用人才优势托举奋进中国 / 卢跃民
激发“第一资源”的时代之为 / 彭铖
厚植人才沃土 凝聚发展动力 / 刘江
激活人才队伍 拥抱乡村振兴 / 张社华
实践
在实施新时代人才强省战略中贡献湘潭力量 / 刘俊
谱写人才工作“山乡巨变”新篇章 / 杨爱云

卷首
不负好春光 奋进向未来 / 辛湘平
主题阅读 撰写新时代“惟楚有材,子斯为盛”新湘篇章
阅读1 习近平总书记关于人才工作重要论述摘编
阅读2 不断开创新时代人才强省建设新局面 / 张庆伟
阅读3 新时代人才强国战略的根本遵循
——学习习近平总书记关于人才工作重要论述
/ 陈红旗 石慧
阅读4 为建设现代化新湖南提供坚实人才基础
建强“一流”科技人才 助力打造人才“五区” / 李志坚
在围绕产业链建强人才链上下功夫 / 毛腾飞
努力推进技能人才队伍建设 / 唐白玉
交好人才自主培养的湖南答卷 / 夏智伦
奋力打造湖南卫生健康人才高地 / 李小松
奏响新时代人才强省战略华美乐章 / 辛湘平
湘江大讲堂
以高质量税收工作服务经济高质量发展 / 刘明权
从统计看湖南经济高质量发展 / 刘文杰
学习
必须抓好后继有人这个根本大计 / 毛胜
用人才优势托举奋进中国 / 卢跃民
激发“第一资源”的时代之为 / 彭铖
厚植人才沃土 凝聚发展动力 / 刘江
激活人才队伍 拥抱乡村振兴 / 张社华
实践
在实施新时代人才强省战略中贡献湘潭力量 / 刘俊
谱写人才工作“山乡巨变”新篇章 / 杨爱云

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-82217651 地址:长沙市韶山路北路1号 邮编:410011